

褪下“人权教师爷”最后的遮羞布

快评

处罚网络“毒舌” 既要从快更要从重

近日，国务院新闻办公室发表《2020年美国侵犯人权报告》，对美国侵犯人权的状况进行揭露。报告分为序言、疫情严重失控酿成人间悲剧、美式民主失序引发政治乱象、种族歧视恶化少数族裔处境、社会持续动荡威胁公众安全、贫富日益分化加剧社会不公、践踏国际规则造成人道灾难。

生命权和健康权是最基本的人权。联合国《公民权利和政治权利国际公约》规定，人人享有生命权，国家有义务采取积极措施保障生命权。但遗憾的是，作为公约缔约国的美国所作所为却乏善可陈。有数据显示，美国累计新冠确诊病例已突破3000万例，累计死亡病例近55万例。这个世界公认的具有

丰富医疗资源和强大医疗护理能力的国家，却成了世界上新冠肺炎确诊人数和死亡人数最多的国家，实在是莫大的讽刺。

“人人生而平等”，这被美国政客时刻挂在嘴边。但事实已经充分证明，所谓“人人生而平等”只是一个巨大的谎言。比如，美国少数族裔就长期遭受系统性种族歧视。2020年5月，黑人弗洛伊德垂死挣扎的视频以及他临终前“我不能呼吸”的呻吟被曝光后引发舆论强烈关注，美国多地随即爆发长达数月的反对警察暴力和种族不公抗议。当前，“无法呼吸”已经不仅仅是黑人的呐喊，也成了亚裔等其他少数族裔的心声。

美国有着世界第一的经济体量，但

也有排在前列的贫富差距。因为贫穷，得克萨斯州一名11岁男孩竟因家中停电无法取暖而在睡梦中被冻死，这也让“人权教师爷”最后的遮羞布荡然无存。穷的更穷、富的更富，正在撕裂美国社会。福布斯网站2020年12月11日报道，美国614位亿万富翁的集体净资产在疫情期间增加了9310亿美元。贫富差距如此，让人扼腕叹息。

性别歧视、枪支暴力、暴力执法……美国自身人权纪录如此劣迹斑斑，却大言不惭地拉着“人权”“民主”的橡皮尺满世界招摇，真是既可悲又可恨。为抵制、威胁联合国等国际组织对其人权状况的监督，美国甚至退出联合国人权理事会，令人为之震惊。贼喊捉贼，美国如此作

为在失去人心的同时，也凸显美式“人权”“民主”虚伪本性。可想而知，连自己国家的人权工作都做不好，又有何资格对他国人权指指点点呢？

中国有句古语，“打铁还需自身硬”。想当“世界警察”，首先必须管好自家后院。如今连自家事情都做不好，却妄想给其他国家“上课”，实在有点自欺欺人的味道。事实上，美国如此卑劣作为，不仅不是维护人权和民主，相反却是在褻法民主和人权，堪为“国际规则和秩序的破坏者”“全球人权民主事业的搅局者”。奉劝那些自以为是的美国政客，还是正视问题、放下根深蒂固的傲慢与偏见吧，先改善好本国的人权状况。

(据环球网)

5月22日13时07分，“杂交水稻之父”袁隆平院士在湖南长沙逝世。闻此噩耗，举国陷入巨大的悲痛和哀悼中。就在全网刷屏、众人落泪之时，北京、天津、福建厦门、山东日照等地却发生多起利用微信、微博发布多条侮辱袁隆平院士言论事件，造成非常恶劣的社会影响。当地警方迅速出动，并对这些网民采取了刑事强制措施。

点评：

对网络“毒舌”既要从严查处，更要从重惩罚，这样才能形成有效的震慑。有人担心从重处罚会不会违背刑法罪刑相适应原则？其实，从重处罚是指在法定刑幅度内对行为人适用较高幅度的处罚。通过加重行为人的责任，保持刑事处罚与违法行为的性质和情节相适应。网络“毒舌”无中生非，进行侮辱、诽谤行为，通过网络传播、扩散，造成的社会影响十分恶劣，危害性极大。司法机关依法从严、从重打击此类犯罪，以维护社会稳定和公共安全，引导积极健康舆论，并没有突破法律的相关规定。

我们期盼对网络“毒舌”从快又从重处罚，就是希望全社会形成尊重英雄的风尚，让其成为每个人的道德自觉和行为遵循。

(据《新华日报》)

“食物银行”是反对浪费的一种有益尝试

“食物银行”，您听说过吗？近日，福建厦门首批9家肯德基“食物银行”勤俭节约自取站”集体亮相。在保证食品安全的前提下，妥善收集未在规定时间内消费掉的食物，以冰箱存放、市民自取的方式，免费给有需要的人，为解决食品浪费打造了一个样板。

“食物银行”有助于解决食品浪费问题，能够“变废为宝”，也是在厉行节约。“食物银行”如果能顺利推广，对反对食品浪费能够起到良好的促进作用。

与此同时，反食品浪费法正式实施，给“食物银行”的推广提供了更好条件。此次在厦门市商务局的支持和指导下，厦门首批9家肯德基“食物银行”勤俭节约自取站”集体亮相，就让人看到“食物银行”在国内流行起来的希望。

当然，“食物银行”能否在国内得到更好推广，还需要看能否进一步树立正确观念。国人要能端正对“食物银行”的看法，这也需要加大宣传教育，让反食品浪费深入人心。当国人的节约意识

不断提升，“食物银行”才能得到更好推广。同时，各地政府、相关部门也要发挥出引导与带头作用，鼓励与支持餐饮企业、公益组织参与“食物银行”的公益行动，为“食物银行”的推广创造良好条件。同时，对于“食物银行”要能确保食品安全，要守好食品安全底线，这也应是“食物银行”赖以运行的底线与原则。

这几天，人们以各种方式缅怀袁隆平。大家纷纷表示，不浪费粮食，反对食物浪费，就是对袁老最好的告慰与缅怀。“由俭入奢易，由奢入俭难”，国人的生活条件越来越好，节约意识反而容易变得淡薄。而不管是“食物银行”还是“临期食品”，都是在践行“厉行节约，反对浪费”理念，有助于提升国人的节约意识，有助于反对食品浪费。所以，要在守好食品安全底线的前提下，让力行“开源节流”的“食物银行”能够在国内站稳脚跟，得到更好推广，这样也才有助于形成反对浪费的“全民行动”。

(据《农民日报》)



随着社会发展，各种各样的银行卡在方便人们日常生活的同时，也带来了不少困扰。最高人民法院关于审理银行卡民事纠纷案件若干问题的规定5月25日起施行，其中对公众关注的盗刷、透支利息等问题作出了回应。

发生伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易，信用卡持卡人基于信用卡合同法律关系请求发卡行返还扣划的透支款本息、违约金并赔偿损失的，人民法院依法予以支持；发卡行请求信用卡持卡人偿还透支款本息、违约金等的，人民法院不予支持。也就是说，遭遇盗刷，你可以要求银行赔偿损失。信用卡被盗刷，透支款本息你也可以不还。

新华社发

个人征信报告岂能现侮辱字眼

日前，江苏南通市民房女士在查询个人征信报告时发现，其职业信息“工作单位”一栏中竟然出现了侮辱性字眼。事件起因是，房女士与晋商消费金融公司有贷款纠纷，该公司为催缴贷款，变相施压，在上传征信信息时，擅自填写骂人字眼。被曝光后，该信息已被删除。

点评：

侮辱性字眼出现在个人征信，追责问责不能“一删了事”，应深挖低级错误背后的根源，给公众一个明明白白的解释。

个人信用报告，记录着个人经济生活的方方面面，办理房贷、车贷、信用卡审批，还有一些公司任职资格审查、员工录用，都依赖这份本该真实严谨的报告。如果数据填报失真，不仅会成为当事人信用生活的“污点”，严重干扰其正常生活，也将损害征信制度本身的公信力。

应该看到，自2006年正式上线以来，个人征信系统为推动我国社会信用体系建设作出了积极贡献。截至2020年12月底，征信系统共收录11亿自然人、6092.3万户企业及其他组织。而个人征信，事关每个人切身利益。有关方面应以此为契机，反思当前个人征信数据填报报送机制，及时查漏补缺，加强内容审核工作，让个人经济活动“有据可依”，让征信报告每一个字“有据可查”。

(据《新华每日电讯》)

强制消费



因在点餐系统中将纸巾设置为不可取消的“必选商品”，浙江省温州市乐清市一家火锅店接到了来自市场监管部门的2万元罚单。

新华社发

为牧羊人申报“见义勇为” 用荣誉托举善意

甘肃白银百公里越野赛事故中，牧羊人朱克铭救下6名选手的事迹引发广泛关注。5月25日，有媒体获悉，当地见义勇为协会已启动相关程序，为其申请见义勇为称号。

一场赛事，造成21条鲜活生命的逝去，实在是一场悲剧。而在这场悲剧中，朱克铭暖心勇敢的举动，为6名幸存者带来了生机。他不仅拯救了6条鲜活的生命，也拯救了背后的6个家庭。这样的举动让人肃然起敬。

最令人意外的还是朱克铭对待他自己善举的态度。事后他说：“其实我根本没有做什么，只干了一件很普通很正常的事情，但还是有一些人没救上来，比如，那两位已经没有生命体征的男子，当时实在顾不上，很抱歉。”

面对陌生人，在恶劣的天气下，朱克铭在山上连走两公里找人、救人，把人扛回窑洞，这不仅需要勇气，也需要智慧。

从朴素的认知来看，朱克铭的义举确实可以称得上是见义勇为。根据当地相关工作人员介绍，朱克铭能否获评见义勇为，需按照国家和甘肃省《奖励和保护见义勇为人员条例》相关规定进行认定。这符合程序性规定，事实上，朱克铭的行为也确实符合见义勇为的申报条件。

对照公安部《见义勇为人员奖励和保障条例》，在可以确认为见义勇为的情形中，就包括“为保护国家、集体财产或者他人人身财产安全抢险、救灾、救人的”。朱克铭勇救6人的义举，事迹突出，显然符合这个条件。查阅《甘肃省奖励和保护见义勇为人员条例》，也有类似规定。依此看，朱克铭可以申报见义勇为。

现在当地已启动相关程序。不管其最终能否获评荣誉称号，作为事故中救下6条生命的义人，他已然成为不少网友心目中的好人，他的所作所为值得被彰显。

(据《新京报》)

安心备考的背后 是应急救援的给力

近日，云南、青海两地发生多次地震，牵动人心。人们时刻关注着地震救援进展、居民安置情况，以及当地生活生产的方方面面。其中，网络上热传的一组“云南漾濞高三学生在安置点挑灯夜战备战高考”画面令人感动，也让人安心了不少。

点评：

在备考的关键时期，一场地震让人为当地考生捏了一把汗。但从学子们的状态来看，他们依然争分夺秒地看书刷题，甚至晚上支个小台灯还在苦读不辍。备考如此紧张而井然，背后是师生们坚韧不拔的意志和对梦想的执着追求，也是应急救援的给力。地震的预警和灾情信息发布迅速，相关救援力量第一时间到达，媒体快速跟进实时播报，再加上当地一系列及时有力的宣传教育、组织动员，以及地震受灾群众安置工作的有序开展，这些都让地震伤害和损失大大降低，也给了民众一份安全感。从备战高考到地震救援，全力以赴是应对“大考”的应有姿态。目前，救灾和灾情核实工作正在进行，后续的救援安置等工作还面临着较多困难，同时高考的脚步越来越近，学子们身体心理等各种困扰也可能不断出现。无论是应急救援人员还是考生们，全力以赴的劲头不减、沉着冷静的心态不松，一定能在实战中交上一份合格答卷。

(据《光明日报》)

“曹县”不只是一个梗

最近，山东曹县走红，“曹县是个什么梗”成了热议话题。为什么一个小县城突然火出圈？缘起当地一位主播，经常在视频中喊一句“山东菏泽曹县”的口号，因极具夸张性，引发其他创作者模仿，形成一种具有调侃、反差意味的独特网络表达。随着话题的持续发酵，人们发现“曹县”并不只是一个“梗”，背后是一个从“村里没路灯，错落遍土房”到全国最大影视服饰生产基地的发展励志故事。

点评：

走红在意料之外，也在情理之中。说意外，是因为谁也没有想到，曹县被一个主播口号吼火了，竟在网络的戏谑调侃中被推到了公众面前。说在情理之中，是因为真实的曹县确实火得有道理，“内涵”足够硬核。仅以该县一个村庄为例，立足当地发达服装产业，填补电商空白；物流不畅，那就修路；资金不足，成立资金互助部；运营能力弱，紧跟着有了培训班……找准自身定位，发掘特色，乘着互联网的东风，将优势产业做大。

红在一时靠新鲜，走得长远靠实力。机会总是留给有准备的人，对于企业的发展也是如此。

紧跟时代潮流，踏踏实实做好自身发展文章，坚持而不盲从、努力而不盲目，这便是“曹县梗”带给我们的启示。

(据《天津日报》)

叫停“不交物业费禁选业委会”的法治意义

全国人大常委会法工委近日作出审查意见，部分地方立法将“按时交纳物业费等相关费用”作为参选业委会成员的必要条件，缺乏上位法依据，不符合立法原意和法治精神，应予以纠正。这是民法典颁布实施以来，全国人大常委会法工委首次以民法典为上位法依据对公民提出的审查建议作出处理的案例。

近年来，部分地方在物业管理条例中对成立业委会设置门槛，将“按时交纳物业费等相关费用”作为参选业委会成员的必要条件。这一立法的初衷是发挥业委会的示范效应，督促业主缴纳物业费，但在一些业主看来，将交纳物业费与参选业委会挂钩，与有关法律的规定和精神不符，并就此向全国人大常委会

法工委提出了审查建议。

全国人大常委会法工委经审查认为，民法典物权编明确规定业主可以通过业主大会、业主委员会开展自治管理，其立法原意是鼓励业主以自治管理实现权利救济。在现行法律和行政法规均未对业主委员会的参选资格作出限制的情况下，地方性法规不宜对成员资格作出限制规定。据此，地方立法“不交物业费禁止参选业委会成员”的规定，被认定缺乏上位法依据，应予纠正。

作为首次以民法典为依据作出的审查意见，叫停“不交物业费禁选业委会”，有力维护了民法典的立法原意和法治精神。一方面，一些业主不交物业费，与自身素质无关，而是基于物

业服务的不满，将其排除在业委会范畴之外，不利于其通过参与自治帮助自己和广大业主维权。另一方面，业主拒不交物业费，属于业主和物业之间的民事纠纷。地方性法规以资格限制的方式，直接干预民事法律关系，也不符合法治精神。

叫停“不交物业费禁选业委会”，只是全国人大常委会履行法规审查职能的一个缩影。根据《立法法》，公民认为行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例同宪法或者法律相抵触的，可以向全国人大常委会常务委员会书面提出进行审查的建议。近年来，全国人大常委会不断加大法规备案审查工作力度，对公民提出的法规审查建议做到件件有研

究、有结果、有回复，形成了民间意见和立法机关之间的良性互动。

在今年1月1日民法典正式施行前，各地已经部署开展了民法典涉及领域的法规、规章、司法解释、规范性文件专项集中清理工作。但从有些地方立法将“按时交纳物业费等相关费用”作为参选业委会成员的必要条件来看，仍有一些地方法规与民法典精神相抵触或者不一致。有关方面应当以叫停“不交物业费禁选业委会”为契机，对专项清理工作来一次“回头看”，以民法典为镜子认真检视相关法律法规和规范性文件，切实保障民法典的贯彻实施，维护国家法治统一和权威。

(据《北京青年报》)